



ΜΕ «ΑΔΕΙΑΣΜΑ» ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΑΠΕΙΛΟΥΝΤΑΙ 820.000 ΟΦΕΙΛΕΤΕΣ ΤΑΜΕΙΩΝ

Κατασχέσεις προ των πυλών

Του **ΝΙΚΟΥ ΖΑΡΓΑΝΗ**
nzarganis@parapolitika.gr

Ενοϊκή ρύθμιση των ληξιπρόθεσμων οφειλών τους προς τα ασφαλιστικά ταμεία σε έως και 120 δόσεις περιμένουν ως «μάννα εξ ουρανού» οι εκατοντάδες χιλιάδες οφειλέτες του ΙΚΑ, του ΟΑΕΕ και του ΟΓΑ. Αυτό όμως με το οποίο έρχονται αντιμέτωποι, τουλάχιστον προς το παρόν, είναι τα «απειλητικά» ειδοποιητήρια που αποστέλλει μαζικά πλέον το Κέντρο Εισπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών (ΚΕΑΟ). Τα ειδοποιητήρια ή «ατομικές ειδοποιήσεις ληξιπρόθεσμων οφειλών» έχουν πανομοιότυπο περιεχόμενο και πλέον αποστέλλονται σε... χιλιάδες αντίγραφα. Οι παραλήπτες ενημερώνονται για το ότι οι οφειλές τους ανήκουν πλέον στη δικαιοδοσία του ΚΕΑΟ και ότι σε περίπτωση μη ανταπόκρισης εντός 20ημέρου, είτε με εξόφληση των οφειλών είτε με διακανονισμό, θα ξεκινήσει η διαδικασία της αναγκαστικής εισπραξης και για λογαριασμό των ασφαλιστικών ταμείων.

Τα μαζικά ειδοποιητήρια από το ΚΕΑΟ και το ενδεχόμενο ρύθμισης 120 δόσεων που «σκοντάφτει» στη στάση των δανειστών

νίου, υποχρεώθηκε σε σειρά τροποποιήσεων, που έκαναν πολύ δύσκολη τη ζωή ακόμη και αυτών που εντάχθηκαν στο ειδικό καθεστώς. Δύο χρόνια αργότερα, οι περισσότεροι οφειλέτες των ασφαλιστικών ταμείων έχουν πλέον χάσει τη ρύθμιση. Με βάση τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία του ΚΕΑΟ, από τις συνολικά 77.227 εντάξεις στη ρύθμιση των 100 δόσεων για οφειλές συνολικού ύψους 3,275 δισ. ευρώ οι 42.979, συνολικού ύψους περίπου 2 δισ. ευρώ, έχουν ήδη χαθεί και μόνο 30.450 (που αντιστοιχούν σε χρέη 1,2 δισ. ευρώ) παραμένουν ακόμη «ζωντανές». Αν συνηγορήσουν οι υπόλοιπες ρυθμίσεις, προκύπτει το πραγματικό μέγεθος του προβλήματος: Με τους οφειλέτες να είναι 870.000, χωρίς να έχει ενσωματωθεί ακόμη το σύνολο του «πληθυσμού» στις μετρήσεις, οι ενεργές ρυθμίσεις είναι αυτή τη στιγμή μόλις 57.000. Όλοι οι υπόλοιποι οφειλέτες κινδυνεύουν αυτή τη στιγμή να βρεθούν αντιμέτωποι με κατασχέσεις.

ΣΥΜΒΙΒΑΣΜΟΣ.

Ο εξωδικαστικός συμβιβασμός, που θα ενεργοποιηθεί μέσα στις επόμενες ημέρες, δεν αφορά σε επαγγελματίες που έχουν οφειλές αποκλειστικά στην Εφορία ή στα ασφαλιστικά ταμεία. Φτιάχτηκε ουσιαστικά για όσους έχουν χρέη κυρίως στις τράπεζες και δευτερευόντως στο Δημόσιο. Μάλιστα, με τα κριτήρια που έχουν ενσωματωθεί στον νόμο, εκτιμάται ότι αυτοί που θα μπορέσουν τελικώς να βρουν μια λύση μέσω του εξωδικαστικού συμβιβασμού δεν θα ξεπεράσουν τους 100.000 (σ.σ.: Κυβερνητικά στελέχη προσβλέπουν ακόμη και σε 400.000 αιτήσεις, αλλά με τόσα... προπαιτούμενα που έχει ο νόμος, όπως η κερδοφορία, η συνείδηση της πλειοψηφίας των πιστωτών κ.λπ., είναι αβέβαιο αν θα υπάρξει τέτοια συμμετοχή).

Πόσοι όμως είναι οι οφειλέτες του Δημοσίου; Εκτιμώνται σε περισσότερα από 4,5 εκατομμύρια άτομα, τα οποία χρωστούν είτε στην Εφορία είτε στο ασφαλιστικό ταμείο είτε και στους δύο ταυτόχρονα. Οι οφειλέτες της Εφορίας εκτιμώνται σε περίπου τέσσερα εκατομμύρια με βάση τα στοιχεία του τέλους του Ιουνίου, ενώ -δεδομένου ότι πολλοί άφησαν απλήρωτη την πρώτη δόση του φόρου εισοδήματος φυσικών προσώπων- θα είναι ακόμη περισσότεροι στο τέλος Ιουλίου. Όσον αφορά στα ασφαλιστικά ταμεία, ήταν 871.475 οι οφειλέτες με βάση τα τελευταία στοιχεία του ΚΕΑΟ, αλλά θα ξεπεράσουν οι ένα εκατομμύριο μόλις το Κέντρο Εισπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών συγκεντρώσει και τα τελευταία στοιχεία που θα αποστέλλουν τα Ταμεία.



Απαγορεύονται οι μονομερείς ενέργειες

Αυτή τη στιγμή, η μοναδική λύση που παρέχεται σε όσους έχουν χρέη στο Δημόσιο είναι η πάγια ρύθμιση των 12 δόσεων, η οποία όμως είναι «βαριά» ακόμη και γι' αυτούς που οφείλουν ποσά κάτω των 5.000 ευρώ έκαστος. Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο το υπουργείο Εργασίας θέλει να καταθέσει μια νέα «ελκυστική» ρύθμιση, η οποία θα δώσει λύση στους εκατοντάδες χιλιάδες οφειλέτες των Ταμείων

αλλά και θα ενισχύσει τις εισπράξεις ασφαλιστικών εισφορών. Στη νέα ρύθμιση, η οποία θα προχωρήσει μόνο αν δώσουν το «πράσινο φως» οι δανειστές, καθώς δεν υπάρχουν περιθώρια σε αυτή τη φάση για μονομερείς ενέργειες, οι δόσεις θα κυμαίνονται ανάλογα με το ύψος της οφειλής. Έτσι, χρέη έως 3.000 ευρώ θα μπορούν να τακτοποιηθούν σε έως και 36 δόσεις, ενώ οι 120 δόσεις

θα δίδονται για χρέη της τάξεως των 20.000 ευρώ ή και παραπάνω. Η ρύθμιση θα δίνει τη δυνατότητα για «κούρεμα» προσαρτήσεων και προστίμων, ακόμη και σε ποσοτό της τάξης του 80%-90%. Σε κάθε περίπτωση, θα υπάρχουν κριτήρια ένταξης (όπως και στον εξωδικαστικό), με κυριότερα τη βιωσιμότητα του οφειλέτη και την ικανότητά του να αποπληρώσει τις δόσεις που θα προκύπτουν.

Οι μνημίες από το 2015, μετά την κατάθεση του νόμου για τη ρύθμιση των ληξιπρόθεσμων οφειλών σε 100 δόσεις, είναι ακόμη νωπές. Η ελληνική πλευρά προχώρησε σε μια μονομερή ενέργεια και στη συνέχεια, μετά την υπογραφή του 3ου Μνημο-

3. ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΣΑΝ ΤΟΝ ΚΟΦΤΗ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/08/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .05/08/2017

Σελίδα: 15



►► ΚΑΙ Η ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ «Ε.Τ.»

Επιβεβαίωσαν τον «κόφτη»

Η ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ του υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης στο ρεπορτάζ του Ελεύθερου Τύπου της Κυριακής δεν έχει καμία ουσία και καμία σημασία για τους εκατοντάδες χιλιάδες οικογενειάρχες οι οποίοι πέφτουν θύματα της παράλογης διάταξης του άρθρου 65 του ν. 4170/2013, με αποτέλεσμα είτε να χάνουν τα επιδόματα στήριξης τέκνων ή τα τριτεκνικά και πολυτεκνικά επιδόματα είτε να τα εισπράττουν σημαντικά μειωμένα. Το υπουργείο επιβεβαιώνει πλήρως τα αναφερόμενα στο ρεπορτάζ το οποίο μάλιστα δεν αποκρύπτει το γεγονός ότι η επίμαχη διάταξη έχει νομοθετηθεί το 2013. Το μόνο που προσθέτει το απαντητικό κείμενο του υπουργείου είναι η... ανησυχία της πολιτικής ηγεσίας του για το γεγονός ότι με το ρεπορτάζ καθίσταται σαφές ότι και επί διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ εφαρμόζεται αυτή η άδικη διά-

ταξη. Η ηγεσία του υπουργείου δεν ήθελε προφανώς να μάθει ο πολίτης ότι η κυβέρνηση της... Αριστεράς υιοθετεί πλήρως τη λογική άδικων «μνημονιακών» διατάξεων προηγούμενων κυβερνήσεων και συνεχίζει να τις εφαρμόζει. Αυτό που προκύπτει εν τέλει από την απάντηση του υπουργείου Εργασίας είναι ότι η κυβέρνηση της... Αριστεράς έχει ευθυγραμμιστεί πλήρως με τη λογική των Μνημονίων και, ως εκ τούτου, τάσσεται υπέρ της εφαρμογής κοινωνικά άδικων νομοθετικών ρυθμίσεων, γι' αυτό και δεν παρεμβαίνει για να τις καταργήσει. Ας μην ανησυχεί λοιπόν που η εφημερίδα μας χρησιμοποιεί χρόνο ενεστώτα, διότι ναι μεν η διάταξη δεν είναι καινούργια (όπως ήδη σαφώς αναδεικνύεται στο δημοσίευμα), όμως η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ εξακολουθεί να την εφαρμόζει, διότι προφανώς τη θεωρεί σωστή και δίκαιη!

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ

4. ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΥΠ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/08/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .05/08/2017

Σελίδα: 15



Απάντηση του υπ. Εργασίας για τα οικογενειακά επιδόματα

ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ δημοσίευμα της εφημερίδας Ελεύθερος Τύπος της Κυριακής, στις 30-7-2017, και ειδικότερα του ενθέτου «Οικονομία» με τίτλο «Με διάταξη-παγίδα κόβουν τα επιδόματα τέκνων» θα θέλαμε να σας γνωστοποιήσουμε τα εξής:

Οι επίμαχες διατάξεις οι οποίες διαμορφώνουν το περιβάλλον των εισοδηματικών κριτηρίων για τη χορήγηση των οικογενειακών επιδομάτων χρονολογούνται από το 2012 και το 2013. Από τότε ισχύουν ως έχουν. Πρόκειται για διατάξεις του ν. 4093/2012 και του ν. 4141/2013, όπως αυτές τροποποιήθηκαν με το άρθρο 65 του ν. 4170/2013 και οι οποίες θέσπισαν το ενιαίο επίδομα στήριξης τέκνων και το ειδικό επίδομα τρίτεκνων και πολύτεκνων οικογενειών.

Με τις παραπάνω διατάξεις ορίστηκε, επίσης, ότι τα επιδόματα καταβάλλονται, με βάση εισοδηματικά κριτήρια, αφού ληφθεί υπόψη το «καθαρό ετήσιο συνολικό οικογενειακό εισόδημα».

Επομένως, σύμφωνα με τα ανωτέρω, για την καταβολή του ενιαίου επιδόματος στήριξης τέκνων και του ειδικού επιδόματος τρίτεκνων και πολύτεκνων οικογενειών, που χορηγεί ο ΟΓΑ, λαμβάνεται υπόψη ήδη από το 2013 το καθαρό ετήσιο συνολικό οικογενειακό εισόδημα, δηλαδή εισόδημα από κάθε πηγή.

Ο ίδιος, άλλωστε, ο συντάκτης του ρεπορτάζ αναφέρεται στο άρθρο 65 του νόμου 4170/2013 «δείχνοντας» σαφώς και εξαρχής ποια είναι η λεγόμενη «διάταξη-παγίδα» που «κόβει» -σύμφωνα με το δημοσίευμα- «τα επιδόματα τέκνων».

Μόνο που αυτή η διάταξη ψηφίστηκε 4 χρόνια πριν και ισχύει άλλα τόσα ως έχει... Γεγονός που, τουλάχιστον, δεν δικαιολογεί τον ενεστώτα χρόνο στον πηχυαίο, εξώφυλλο τίτλο του ενθέτου «Οικονομία», ο οποίος δείχνει να παραπέμπει σε καινούργια διάταξη που «κόβει» τώρα τα επιδόματα τέκνων και «στερεί σημαντικά ποσά από χιλιάδες οικογένειες».



Το ΔΝΤ ζητά να κοπούν τα επιδόματα

Το Ταμείο έχει διαμηνύσει στο υπουργείο Εργασίας ότι πρέπει να προχωρήσει σε αναδιάρθρωση του προνοιακού «χάρτη» με βάση την έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας, στην οποία προσδιορίζεται ποιες παροχές πρέπει να επανεξεταστούν, να καταργηθούν ή να συγχωνευθούν

Της **ΑΡΙΓΥΩΣ Κ. ΜΑΥΡΟΥΛΗ**

«Ψαλί» σε όλα τα καταβαλλόμενα επιδόματα προνοιακού χαρακτήρα έρχεται από το φθινόπωρο, με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, μέσω της εκπροσώπου του στην τρόικα, της Νιέλια Βελκουλέσκου, να πιέζει προς αυτή την κατεύθυνση. Σύμφωνα με όσα προβλέπει το επικαιροποιημένο μνημόνιο, η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας θα πρέπει να προχωρήσει από τον Σεπτέμβριο σε ουσιαστική μεταρρύθμιση των προνοιακών παροχών με αναπροσαρμογή του αριθμού και του ύψους των επιδομάτων, αλλά και των κριτηρίων που πρέπει να τηρούνται, με στόχο την εξασφάλιση περισσότερων πόρων για την καταβολή του Κοινωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης.

Στο μικροσκόπιο μπαίνουν 31 περιπτώσεις που αφορούν όλες τις παροχές αναπηρίας, τα οικογενειακά επιδόματα, προνοιακές παροχές εκπαίδευσης, παροχές που αφορούν τη μετακίνηση, αλλά και παροχές ανταποδοτικού χαρακτήρα, όπως προγράμματα κατασκλήνωσης κ.ά. Μεταξύ των κριτηρίων που θα χρησιμοποιηθούν είναι οι πραγματικές ανάγκες, η ισοπτία και η δικαιοσύνη, αλλά και ο κατακερματισμός και η επικάλυψη. Σημειώνεται ότι οι δανεισιές - και κυρίως το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο - έχουν ξεκαθαρίσει πως η αναδιάρθρωση του προνοιακού «χάρτη» πρέπει να γίνει με βάση την έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας, στην οποία προσδιορίζεται κατά προτεραιότητα ποιες παροχές μπορούν να επανεξεταστούν, να καταργηθούν, να συγχωνευθούν ή να εξορθολογιστούν, ώστε να επιτευχθεί η προστασία των φτωχών νοικοκυριών.

Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες των «Ειδήσεων», η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας διαφωνεί τόσο με τη μεθοδολογία που χρησιμοποιεί η Παγκόσμια Τράπεζα όσο και με το ποια επιδόματα έχουν βρεθεί στο στόχαστρο. Το επιτελείο της αρμόδιας αναπληρωτριάς υπουργού Κοινωνικής Αλληλεγγύης Θεανώς Φωτίου βρίσκεται σε εγρήγορση προκειμένου να βρεθεί η χρυσή τομή, καταρτίζοντας τη μεθοδολογία που πρέπει να ακολουθηθεί και τεκμηριώνοντας γιατί κάποια προνοιακά επιδόματα όχι μόνο δεν πρέπει να κοπούν, αλλά -αντίθετα- να ενισχυθούν. Η ολοκληρωμένη αντιπρόταση του υπουργείου θα σταλεί στους αρμόδιους στην Παγκόσμια Τράπεζα, αλλά και στους Ευρωπαίους εκπροσώπους μας, από τους οποίους θα ζητηθεί στήριξη προκειμένου να καμφθεί η απαίτηση του ΔΝΤ να κοπεί η πλειονότητα των επιδομάτων που έχει υποδείξει η Παγκόσμια Τράπεζα.

Χρονοδιάγραμμα αλλαγών

Το κρίσιμο πρώτο τεύχος για την έκθεση της διαπραγματεύσεως στον τομέα πρόνοιας θα πραγματοποιηθεί τον Σεπτέμβριο, με την έλευση των

εκπροσώπων των δανειστών στη χώρα.

Βάσει αυτών που έχουμε συμφωνήσει με τους δανειστές, η αρχή για τη μεταρρύθμιση του συστήματος οικογενειακών παροχών πρέπει να γίνει μέχρι τον επόμενο Νοέμβριο. Η Παγκόσμια Τράπεζα προτείνει για τον τομέα αυτό την ενοποίηση και τον εξορθολογισμό των επιδομάτων.

Συγκεκριμένα, περιγράφει 4 σενάρια και προτείνει ενοποίηση του ενιαίου επιδόματος τέκνων με το επίδομα τριτέκνων/πολυτέκνων και αναπροσαρμογή προς τα κάτω των εισοδηματικών κριτηρίων, ώστε τα χρήματα που περισσεύουν να χρησιμοποιηθούν για αύξηση του ποσού ανά παιδί. Στο στόχαστρο η τράπεζα βάζει κυρίως τους τριτέκνους που είναι στις ανώτερες εισοδηματικές κατηγορίες. Αντίστοιχα, μέχρι τον Νοέμβριο θα πρέπει να υιοθετηθεί νέα νομοθεσία για ένα πιλοτικό πρόγραμμα μεταρρύθμισης των παροχών αναπηρίας. Η εθνική νομοθεσία θα πρέπει να εγκριθεί έως τον Μάιο του 2018, ώστε να εναρμονιστούν παράλληλα όλοι οι κανόνες εισοφορών αναπηρίας και κοινωνικής πρόνοιας.

Η εθνική εφαρμογή του νέου νόμου θα ξεκινήσει μέχρι το τέλος Ιουνίου του 2018. Δηλαδή, από την 1η Ιουλίου 2018 θα πρέπει να υπάρχει ένα νέο σύστημα πρόσβασης στα αναπηρικά επιδόματα. Παράλληλα, υπό εξέταση θα βρεθούν όλες οι παροχές -ακόμη και ανταποδοτικού χαρακτήρα- που καταβάλλονται από όλα τα υπουργεία και τους δήμους, ώστε να μην υπάρχουν αλληλοεπικαλύψεις. Στο ενδιάμεσο και με στόχο τη μείωση δαπανών, θα πρέπει έως τον Νοέμβριο του 2017 να σχεδιαστεί μια μεταρρύθμιση στο επίπεδο της επιδότησης των μεταφορών (επιδότηση εισιτηρίων), ενώ εντός του καλοκαιριού θα πρέπει να εξορθολογιστούν οι εκπαιδευτικές παροχές, προκειμένου να εφαρμοστούν οι μεταρρυθμίσεις έως τον Οκτώβριο του 2017. Πρόκειται κυρίως για παροχές ανταποδοτικού χαρακτήρα, οι οποίες χρηματοδοτούνται από τις εισφορές που καταβάλλουν οι εργαζόμενοι και οι εργοδότες κυρίως του ιδιωτικού τομέα.

Όπως είχε αποκαλύ-

ψει η «Realnews», στη γνωμοδότησή του το Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών (ΚΕΠΕ) επισημαίνει ότι τα επιδόματα ανταποδοτικού χαρακτήρα δεν μπορούν να κοπούν και να κατευθυνθούν οι πόροι σε άλλες παροχές, όπως το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης (ΚΕΑ), παρά το γεγονός ότι οι εισφορές που παρακρατούνται από εργαζόμενους και εργοδότες σε ποσοστό που αγγίζει το 90% δεν αποδίδονται από το ΙΚΑ, καθώς καλύπτουν «ανελαστικές δαπάνες», όπως είναι η καταβολή των συντάξεων. Ωστόσο, προτείνει ότι σε συνεννόηση με τους κοινωνικούς εταίρους θα μπορούσε να διοχετευτεί κάποιο μέρος των πόρων στους δικαιούχους του ΚΕΑ.



Οι κοινωνικές παροχές και τα επιδόματα που έχει υποδείξει η Παγκόσμια Τράπεζα

1. ΤΕΚΝΟΥ
2. ΤΡΙΤΕΚΝΩΝ-ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ
3. ΕΙΔΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΜΗΤΡΟΤΗΤΑΣ
4. ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΠΟΥ ΣΠΟΥΔΑΖΟΥΝ
5. ΦΟΙΤΗΤΙΚΟ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΟ ΕΠΙΔΟΜΑ
6. ΑΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΩΝ ΤΕΚΝΩΝ
7. ΚΑΡΤΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΣΕ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΥΣ (ΚΤΕΛ)
8. ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ
9. ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΣΕ ΠΑΙΔΙΑ ΦΤΩΧΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ
10. ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ
11. ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ - ΟΛΙΚΗΣ ΑΝΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ
12. ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΥΦΛΟΥΣ - ΠΑΡΟΧΕΣ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ
13. ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ
14. ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ ΑΝΕΡΓΩΝ
15. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ
16. ΔΙΑΚΟΠΩΝ ΣΕ ΑΝΕΡΓΟΥΣ
17. ΔΙΑΚΟΠΩΝ ΣΕ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ
18. ΔΙΑΚΟΠΩΝ ΣΕ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ
19. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ
20. ΕΠΙΤΑΓΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΕ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΟΥΣ
21. ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΩΝ
22. ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗΣ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ
23. ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗΣ ΓΙΑ ΑΝΑΠΗΡΟΥΣ
24. ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΜΑΘΗΤΩΝ
25. ΣΤΗΡΙΞΗ ΣΕ ΦΤΩΧΟΥΣ ΚΑΙ ΑΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΑ ΠΑΙΔΙΑ
26. ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΕ ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ-ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΖΟΜΕΝΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ
27. ΣΤΗΡΙΞΗ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ ΟΡΕΙΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ
28. ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ ΑΝΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ
29. ΕΙΔΙΚΟΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΓΙΑ ΝΑΥΤΙΚΟΥΣ
30. ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΕΙΔΙΚΟΥ ΦΟΡΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ (ΜΕΙΩΘΗΚΕ ΗΔΗ)
31. ΓΕΩΡΓΙΚΟ ΝΠΣΕΛ

6. ΤΗ ΔΙΚΗ ΜΑΣ ΨΗΦΟ ΠΑΝΤΩΣ ΟΧΙ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 05/08/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 05/08/2017

Σελίδα: 12



«Τη δική μας ψήφο πάντως, όχι»

Κύριε διευθυντά

Η σοσιαλακροδεξιά κυβέρνηση των Συριζανέλ μετά τις συνεχείς μειώσεις των συντάξεων, την αύξηση της φορολογίας λόγω και της μείωσης του αφορολογήτου, τις επαχθείς κρατήσεις του ΛΑΦΚΑ, των Ν. 4024/Ν. 4051, του Ν. 4093 αποφάσισε διά του κ. Κατρούγκαλου να καταργήσει το οικογενειακό επίδομα των δημοσίων υπαλλήλων και συνταξιούχων του Δημοσίου και των υπαλλήλων και συνταξιούχων των οργανισμών του ευρύτερου δημόσιου τομέα με τον ισχυρισμό ότι αυτό είναι απαίτηση της τρόικας. Ο Γερμανός υπουργός των Οικονομικών, όμως, τους διαψεύδει. Και δεν είναι η πρώτη και μοναδική φορά που λένε ψέματα στον ελληνικό λαό. Το οικογενειακό επίδομα έχει θεσπισθεί για κοινωνικούς λόγους, για την προστασία της οικογένειας και τη μείωση της υπογεννητικότητας. Δεν πιστεύω να τολμήσουν να ζητήσουν οι κύριοι αυτοί την ψήφο των εργαζομένων και των συνταξιούχων στις επόμενες εκλογές. Ας ζητήσουν ψήφο από τους φοροφυγάδες, που παραμένουν στο απυρόβλητο.

7. ΞΗΛΩΝΟΥΝ ΜΕ ΤΑΚΤ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ

Μέσο: ΤΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/08/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .05/08/2017

Σελίδα: 44



Ξηλώνουν με... τακτ 35 επιδόματα

Το φθινόπωρο που έρχεται δεν θα είναι μόνο καυτό για τα επιδόματα, αλλά καθοριστικό

Σύμφωνα με τους οικονομικούς παρατηρητές, η νέα συμφωνία με τους δανειστές που υπέγραψε η ελληνική κυβέρνηση ζητάει εκ βάθρων αλλαγή του τοπίου των επιδομάτων.



του Γιώργου Αυτιά

Κατά τους ειδικούς είμαστε ενώπιον καταλυτικής αναδημιουργίας του όλου φάσματος των προνοιακών επιδομάτων, αναδιάρθρωση η οποία θα εδράζεται στα όσα τονίζονται στην έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας. Κατά τη νομική Ολυμπία Νικοησοπούλου «αλλάζουν όλα πλέον στα επιδόματα, ενώ η αναθεώρηση του αφορολογήτου ορίου θα ωθήσει αρκετούς εκτός επιδότησης».

Τι ζητάει η Παγκόσμια Τράπεζα:

1. Επαναπροσδιορισμό των παροχών που μπαίνουν σε προτεραιότητα.
 2. Καθορισμό παροχών που θα επανεξεταθούν.
 3. Στόχευση παροχών υπό κατάργηση.
 4. Ορισμό παροχών που θα συγχωνευθούν.
 5. Πλήρη ορισμό των κριτηρίων χορήγησης επιδομάτων.
- Ουσιαστικά μπαίνουν στο στόχαστρο πάνω από 35 σημαντικά επιδόματα, που ήδη είναι μειωμένα μετά την τελευταία αξιολόγηση. Ήδη το Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών (ΚΕΠΕ) εκτιμά σε μελέτη του ότι «η χρηματοδότηση του Κοινωνικού Επιδόματος Αλληλεγγύης είναι προτιμότερο να γίνει από τη γενική φορολογία και όχι από τη συνέλιξη ή περικοπή υφιστάμενων επιδομάτων, καθώς με αυτόν τον τρόπο το επίδομα θα αποκτήσει πραγματικά αναδιανεμητικό χαρακτήρα».

Ουσιαστικά εντός των υφιστάμενων στοιχείων δέσμευσης από τους πιστωτές μπαίνει και η υποχρέωση της χώρας μας να υπάρξει ανασχεδιασμός όλων των πόρων που τώρα κατευθύνονται προς την πρόνοια.

Οικογενειακές παροχές

Έτσι, λοιπόν, αλλάζουν όλα στην παροχή των οικογενειακών παροχών μέχρι τον Νοέμβριο του 2017. Εδώ η Παγκόσμια Τράπεζα εισηγάει την ενοποίηση και την πλήρη αλλαγή των επιδομάτων. Δηλαδή:

1. Ενοποίηση του ενιαίου επιδόματος τέκνων με το επίδομα τρίτεκνων/πολυτέκνων.
2. Πίεση προς τα κάτω, ώστε να τα λαμβάνουν λιγότεροι των εισοδηματικών κριτηρίων, ώστε τα χρήματα που θα περρισεύουν να χρησιμοποιούνται σε αύξηση του ποσού για κάθε παιδί.
3. Τα επιδόματα τρίτεκνων ουσιαστικά ξηλώνονται.
4. Έως το Νοέμβριο πρέπει να αλλάξουν όλα στις παροχές αναπηρίας.
5. Πάμε σε εναρμόνιση εισφορών αναπηρίας και κοινωνικής πρόνοιας.
6. Από 1ης Ιουλίου 2018, θα πρέπει να υφίσταται νέο σ-

σημα πρόσβασης στα αναπηρικά επιδόματα.

7. Έρχεται μείωση δαπανών στην επιδότηση εισιτηρίων.

8. Αλλάζουν οι εκπαιδευτικές παροχές, όπως φοιτητικό επίδομα και στέγη, που θα τεθούν σε ισχύ τον Οκτώβριο του 2017.

9. Αλλάζει και έως τα τέλη Σεπτεμβρίου του 2017, η νομοθεσία για να την πολιτική στέγαστος.

10. Αναπροσαρμόζονται σειρά επιδομάτων ανταποδοτικού χαρακτήρα. Το ΚΕΠΕ σημειώνει ότι «οι εισφορές που παρακρατούνται από εργαζομένους και εργοδότες για τη χρηματοδότηση ανταποδοτικών παροχών σε ποσοστό που αγγίζει το 90% δεν αποδίδονται από το ΙΚΑ, καθώς καλύπτουν "ανελαστικές δαπάνες", όπως η πληρωμή συντάξεων».

Παρατηρεί ακόμη ότι «σημαντικό τμήμα των πόρων πάει σε διαφορετικούς δικαιούχους από αυτούς του Κοινωνικού Επιδόματος και κατά συνέπεια δεν θα μπορούσαν να μεταφερθούν, εκτός εάν υπάρχει συμφωνία μεταξύ των κοινωνικών εταίρων». Ακόμη ένα άλλο στοιχείο είναι ότι πληρώνουμε αδρά δαπάνες υγείας χωρίς αντίκρισμα.

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ

Οικογένεια με 1 παιδί		
Ετήσιο Εισόδημα	Ετήσιο Επίδομα	Πληρωμή 2ης δόσης υπόλοιπο 1ης δόσης
Έως 9.000€	480€	180€
9.001€ έως 18.000€	320€	120€
18.001€ έως 27.000€	160€	60€
27.001 και άνω	0€	0€

Οικογένεια με 2 παιδιά		
Ετήσιο Εισόδημα	Ετήσιο Επίδομα	Πληρωμή 2ης δόσης υπόλοιπο 1ης δόσης
Έως 10.000€	960€	360€
10.001€ έως 20.000€	640€	240€
20.001€ έως 30.000€	320€	120€
30.001 και άνω	0€	0€

Οικογένεια με 3 παιδιά		
Ετήσιο Εισόδημα	Ετήσιο Επίδομα	Πληρωμή 2ης δόσης υπόλοιπο 1ης δόσης
Έως 11.000€	2.940€	1.102,5€
11.001€ έως 21.000€	2.460€	922,5€
21.001€ έως 32.000€	1.980€	742,5€
32.001 έως 45.000	1.500€	562,5€
45.001€ και άνω	0	0€

ΠΛΗΡΩΝΟΥΜΕ ΑΔΡΑ 35,5% ΤΙΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΥΓΕΙΑΣ			
Χώρα	Κόστος	Ποιότης	Ιδ. Ασφάλιση
Ελλάδα	59,1%	35,5%	3,7%
Ισπανία	71,%	23,8%	4,4%
Γαλλία	78,7%	6,7%	13,9%
Ιταλία	77,4%	21,7%	1,0%
Πορτογαλία	66,6%	27,2	5,3%

Πηlyn: Έρευνα Deloitte



30 σκληρές αλλαγές στη ζωή μας

Ασφαλιστικά, εργασιακά φορολογικά, κλειστά επαγγέλματα, πλειστηριασμοί, περικοπές επιδομάτων, άνοιγμα καταστημάτων τις Κυριακές, αύξηση σε φόρους ακινήτων!

Σε σκληρή δοκιμασία μπαίνουν όλοι... Έρχονται νέες ανατροπές και 30 αιχμηρά προσαπαιτούμενα εφ' όλης της ύλης! Ασφαλιστικά, εργασιακά φορολογικά, κλειστά επαγγέλματα, πλειστηριασμοί, περικοπές επιδομάτων, ενιαίο κανόνας σε εφορία και ΕΦΚΑ, άνοιγμα καταστημάτων τις Κυριακές, αύξηση τιμολογίων της ΔΕΗ, φόροι ακινήτων και πολλά άλλα σκουίζουν τα ήδη υπάρχοντα 3 μνημόνια.

Όλες οι αλλαγές και πολλά άλλα έρχονται εν μέσω θέ-



του Γιώργου Αυτιά

ρους και πήγουν στα μέσα του 2018. Δείτε τι αλλιάζει στη ζωή μας. Έως το τέλος του καλοκαιριού πρέπει να γίνουν 66 παρεμβάσεις. Από Οκτώβριο έως του τέλους του έτους 28. Ολόκληρο το 2018 ακολουθούν ακόμη 17.

Να δούμε τις κυριότερες:

- 1** Επιστροφή έως 10.000 ευρώ χωρίς διαδικασίες ποσών σε επιχειρήσεις από κρατικές οφειλές. Ήδη ψηφίστηκε, να δούμε πότε θα δώσουν χρήματα...
- 2** Αλλαγή στον ΕΦΚΑ με συγχώνευση του μηχανισμού είσπραξης ασφαλιστικών εισφορών του ΕΦΚΑ με τον μηχανισμό είσπραξης της ΑΑΔΕ. Αυτό επιβεβαιώνει το ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ που έγραφε προ εβδομάδος, ότι όλες οι οφειλές ΕΦΚΑ πηγαίνουν στην εφορία!
- 3** Άμεση βελτίωση του συστήματος δικαστικών προσφυγών στον τομέα των δημόσιων συμβάσεων. Εδώ μιλάμε για επιτάχυνση των διαδικασιών στη Δικαιοσύνη, τονίζει η νομικός Ολυμπία Νικοποπούλου, η οποία εκτιμά ότι τα θέματα αυτά πρέπει να τρέξουν.
- 4** Συντάξεις: Επανυπολογισμός του 30% των αιτήσεων συνταξιοδότησης που υποβλήθηκαν από τις 13 Μαΐου 2016 μέχρι τον Δεκέμβριο του 2016 με βάση τα νέα δεδομέ-

- να του νόμου 4387/2016 (μέχρι το τέλος Ιουνίου 2017). Αυτό σημαίνει, νέος γύρος μείωσης των συντάξεων.
- 5** Εξορθολογισμός δαπανών υγείας, δηλαδή νέες περικοπές. Ακολουθεί νέο σχέδιο αναδιάρθρωσης ακαδημαϊκών προγραμμάτων σπουδών και προγραμμάτων εκπαίδευσης στην Ιατρική.
- 6** Επανεξέταση επιδομάτων. Πάμε σε μειώσεις 50%, όπως το θέρμανσης, και σε περικοπές από 400-800 ευρώ σε πολύτεκνες οικογένειες.
- 7** Ολοκλήρωση του εξωδικαστικού μηχανισμού για χρέη και 120 δόσεις.
- 8** Κωδικοποίηση της εργατικής νομοθεσίας. Κατάρτιση νέου σχεδίου για στοχευμένους ελέγχους σε αδήλωτη εργασία.
- 9** Άνοιγμα και λειτουργία των καταστημάτων τις Κυριακές.
- 10** Απελευθέρωση του επαγγέλματος των μηχανικών και μηχανικών δημοσίων έργων.
- 11** Αύξηση τιμολογίων ΔΕΗ. Προσαρμογή των Υπηρεσιών Κοινωνικής ωφέλειας ώστε το έλλειμμα της ΔΕΗ να καλυφθεί όχι αργότερα από τον Δεκέμβριο του 2022.
- 12** Η ΔΕΗ θα εισφέρει το 51% των μετοχών του ΑΔΜΗΕ σε εταιρεία Συμμετοχών. Η εταιρεία συμμετοχών θα καταθέσει φάκελο στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, ενώ η συναλλαγή θα γίνει γνωστή στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τις σχετικές άδειες.
- 13** Αξιοποίηση περιουσιακών στοιχείων του ΤΑΙΠΕΔ.
- 14** Επίδομα: Ευθυγράμμιση των επιδομάτων για τη βαριά και ανθυγιεινή εργασία με τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό.
- 15** Συνεργασία φορολογικών αρχών και Δικαιοσύνης από το τέλος Ιουλίου του 2017.
- 16** Μείωση φαρμακευτικής δαπάνης.

- 17** Ηλεκτρονικοί πλειστηριασμοί: Ολοκλήρωση της πηλαφόρμας των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών ώστε να καταστεί πλήρως λειτουργική έως το τέλος Ιουλίου.
- 18** Ιδιωτικοποίηση (ΔΕΣΦΑ): Επιλογή του προτιμότευ υποψήφιου αγοραστή.
- 19** Νομοθεσία για το επίδομα στέγασης.
- 20** Κτηματολόγιο: Νέα νομοθεσία μέσα στον Σεπτέμβριο για τα γραφεία Κτηματολογίου.
- 21** Δημόσια διοίκηση: Επιλογή γενικών διευθυντών μέσα στον Σεπτέμβριο.
- 22** Περικοπή των εκπαιδευτικών επιδομάτων μέσα στον Οκτώβριο.
- 23** Αγορά εργασίας: Ψήφισή του 50% των μελών των πρωτοβάθμιων σωματείων για να προκηρυχθεί απεργία.
- 24** Μεταρρύθμιση όλων των επιδομάτων μέσα στον Νοέμβριο. Οικογενειακών, αναπηρικών μεταφορικών.
- 25** Κατάργηση φοροαπαλλαγών. Κατάργηση όσων χαρακτηρίζονται αναποτελεσματικές, ή άνομες.
- 26** Φόροι ακινήτων. Ευθυγράμμιση του φόρου αντικειμενικών αξιών με τις τιμές αγοράς μέχρι τον Δεκέμβριο 2017.
- 27** Συντάξεις. Ο ατομικός επανυπολογισμός των συντάξεων βάσει των νέων κανόνων.
- 28** Αλλιάζει ο ΕΟΠΥΥ τον τρόπο με τον οποίο παρέχει πρωτοβάθμια ιατρική περίθαλψη, εισάγοντας την υποχρεωτική εγγραφή του ασθενούς σε οικογενειακό γιατρό, έως την 1η Ιανουαρίου 2018.
- 29** Αλλιάζει των παροχών αναπηρίας. Τον Μάιο του 2018 θα αναθεωρηθούν οι κανόνες παροχών αναπηρίας και κοινωνικής πρόνοιας, συμπεριλαμβανομένου του νόμου 4387/2016.
- 30** Το κράτος μεταβιβάζει στο Υπερταμείο τα περιουσιακά στοιχεία που πληρούν τις προδιαγραφές.

9. ΓΕΡNAME ΔΕΝ ΓΕΝNAME

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 05/08/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 05/08/2017

Σελίδα: 2



ΓΕΡNAME, ΔΕΝ ΓΕΝNAME

Στα χρόνια της κρίσης οι γεννήσεις περιορίζονται δραστικά. Αναμενόμενο, αν σκεφτεί κανείς τις οικονομικές συνθήκες στις οποίες επιχειρούν τα νέα ζευγάρια σήμερα να στήσουν οικογένεια. Νέα μελέτη δείχνει ότι η οικονομική κρίση στην Ελλάδα ανέκοψε την αυξητική τάση του δείκτη γονιμότητας, ενώ το προσδόκιμο ζωής αυξάνεται.

ΗΛΙΑΣ ΓΕΩΡΓΑΚΗΣ

28-29



Βόμβα στο Ασφαλιστικό

ΓΕΡNAME, ΔΕΝ ΓΕΝNAME

Τρεις στους δέκα Έλληνες θα είναι άνω των 65 ετών το 2050 – και αυτό θα το πληρώσουν ακριβά η οικονομία αλλά και οι μελλοντικοί συνταξιούχοι

Νέα μελέτη δείχνει ότι η οικονομική κρίση στην Ελλάδα ανέκοψε την αυξητική τάση του δείκτη γονιμότητας, ενώ το προσδόκιμο ζωής αυξάνεται. Αυτές οι δύο μεταβολές (προσδόκιμο ζωής και δείκτης γονιμότητας) οδήγησαν αναπόφευκτα την Ελλάδα (και στην ΕΕ) στη διεύρυνση της δημογραφικής γήρανσης, δηλαδή στην αύξηση του ποσοστού των ηλικιωμένων στον συνολικό πληθυσμό. Οι συνέπειες στο ασφαλιστικό σύστημα θα είναι καταλυτικές.

Ένας στους πέντε Έλληνες έχει ηλικία άνω των 65 ετών. Το ακριβές ποσοστό είναι 20,7%. Σε τρία χρόνια από σήμερα, το ποσοστό αναμένεται πως θα έχει αυξηθεί κατά περισσότερο από μια ποσοστιαία μονάδα, αγγίζοντας το

ότι, αν τελικά πάμε προς αυτή την κατεύθυνση, υπάρχουν δύο ζητήματα. Το ένα σε σχέση με το Ασφαλιστικό. Εμείς είδαμε ότι για να αποκατασταθεί η αρνητική επίπτωση της γήρανσης του πληθυσμού στο Ασφαλιστικό θα πρέπει κάποια στιγμή στο μέλλον να μειωθούν οι συντάξεις περαιτέρω 17,5%».

Οι συντάξεις όμως έχουν μετατραπεί ήδη σε φιλοδωρήματα.

Μπροστά σε αυτές τις εξελίξεις, ο καθηγητής κρούει τον κώδωνα του κινδύνου. «Η ελληνική πολιτεία από χθες ενόψει αυτής της κατάστασης πρέπει να διαμορφώσει ολοκληρωμένη δημογραφική πολιτική. Και σήμερα να την είχαμε έτοιμη και να την εφαρμόζαμε, αργά να αποδώσει» τονίζει.

Η έκρηξη του αριθμού των συνταξιούχων απειλεί εκ νέου τις συντάξεις, πέραν των περικοπών που έγιναν και τις νέες που θα γίνουν το 2019 με την κατάργηση της προσωπικής διαφοράς. Η βόμβα του δημογραφικού είναι εδώ αφού όλο και μικρότερος πληθυσμός θα πρέπει να υποστηρίξει με την εργασία του όλο και μεγαλύτερο πλήθος εκτός εργασίας.

Τα στοιχεία της ΕΕ για τη χώρα μας δείχνουν ότι από το 1950 μέχρι το 2010 ο πληθυσμός των άνω των 65 ετών σε σχέση με τον πληθυσμό των ατόμων 15-64 ετών που βρίσκονται σε ηλικία εργασίας σχεδόν τριπλασιάστηκε από 11,1% σε 28,4% και εκτιμάται ότι μέχρι τη δεκαετία του 2060 θα έχει διπλασιαστεί (56,7%) σε σχέση με τη δεκαετία 2010-20.

Τα ίδια στοιχεία δείχνουν ότι οι δυσμενείς δημογραφικές εξελίξεις συμβάλλουν σήμερα στην αύξηση των συνταξιοδοτικών δαπανών κατά 15%. Επίσης η αύξηση του αριθμού των συνταξιοδοτούμενων, από 2,5% κατά μέσο όρο την περίοδο 2000-2010, σε 5,5% την περίοδο 2010-2015 και 5% την περίοδο 2015-2030 κυρίως λόγω γήρανσης του πληθυσμού, σημαίνει ότι η αντιμετώπιση των επιπτώσεων στα ελλείμματα της κοινωνικής ασφάλισης θα απαιτεί σε ένα υποθετικό επίπεδο έως το 2050 σταδιακή αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών (από 20% σε 27%) ή σταδιακή μείωση των κύριων συντάξεων τουλάχιστον 20%.

Τα χρόνια της κρίσης οι γεννήσεις περιορίζονται δραστικά. Αναμενόμενο, αν σκεφτεί κανείς τις οικονομικές συνθήκες στις οποίες επιχειρούν τα νέα ζευγάρια σήμερα να στήσουν οικογένεια



ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΓΕΩΡΓΑΚΗ

21,9%. Το 2050, το ποσοστό των ατόμων ηλικίας άνω των 65 ετών αναμένεται να εκτιναχθεί στο 33,9%. Τρεις στους δέκα Έλληνες θα είναι «ηλικιωμένοι».

Τα στοιχεία της νέας μελέτης του Σάββα Ρομπολάκη (ομότιμος καθηγητής Οικονομικών Κοινωνικής Πολιτικής του Πανεπιτομίου Πανερστιαίου) είναι εντυπωσιακά.

Από τα ιστορικά στοιχεία του δείκτη γονιμότητας στην Ελλάδα διαπιστώνουμε ότι την περίοδο 1960-1981 αυτός είχε μέση τιμή ίση με 2,3 παιδιά ανά γυναίκα σε ηλικία γονιμότητας. Την περίοδο 1982-1988 είχε μέση τιμή ίση με 1,5 παιδιά. Την περίοδο 1989-1999 είχε μέση τιμή ίση με 1,2 παιδιά. Την περίοδο 2000-2009 είχε μέση τιμή ίση με 1,5 παιδιά και την περίοδο 2010-2017 ο δείκτης γονιμότητας έχει μέση τιμή ίση με 1,2 παιδιά. Τα χρόνια της κρίσης οι γεννήσεις περιορίζονται δραστικά. Αναμενόμενο, αν σκεφτεί κανείς τις οικονομικές συνθήκες στις οποίες επιχειρούν τα νέα ζευγάρια σήμερα να στήσουν οικογένεια.

ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ - ΦΙΛΟΔΩΡΗΜΑΤΑ. Με αφορμή την εκτίμηση ότι την επόμενη 20ετία ο πληθυσμός της χώρας θα μειωθεί έως και ένα εκατομμύριο, ο Σάββας Ρομπολάκης σημειώνει: «Αυτό που έχει τη μεγαλύτερη σημασία είναι





Τιμητική διάκριση στο Ρόδιο ηθοποιό Γιώργο Χρυσοστόμου από την Περιφέρεια

«Δεν το περίμενα ποτέ να μου συμβεί αυτό!», δήλωσε με μία αποφασιστική ελικρίνεια, σχεδόν αθώα, ο γνωστός, βραβευμένος, Ρόδιος ηθοποιός Γιώργος Χρυσοστόμου, λίγα λεπτά αφότου παρέλαβε την τιμητική πλάκα από τον Περιφερειάρχη κ. Γιώργο Χατζημάρκο, κατά την εκδήλωση που διοργάνωσε προς τιμήν του η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, χθες το μεσημέρι, σε ένδειξη αναγνώρισης της πορείας του μέχρι τώρα στο χώρο του θεάτρου.

Με αφορμή τη θεατρική του παρουσία στη Ρόδο, εξαιρετικά σπάνια είναι αλήθεια και έπειτα από αρκετά χρόνια, όπου επιστρέφει να αναγνωρισμένος, με περφομάνες αλλά και «κουβαλώνας» τον βαρύ Χρυσό Σταυρό του Δημήτρη Χορν, τη μεγαλύτερη διάκριση για Έλληνα άντρα ηθοποιό, η Περιφέρεια είχε τα ανακλαστικά να δείξει και να αναδείξει ότι αυτός ο τόπος ξεχειλίζει πολιτισμό και εκείνοι που τον προάγουν, ξεκινώντας μάλιστα ταπεινά και καταφέροντας να ξεχωρίσουν έπειτα από πολλούς αγώνες και σκληρή δουλειά, αξίζει να διακρίνονται και κυρίως... να τους το λέμε.

Ο Γιώργος Χρυσοστόμου, έρχεται στη Ρόδο (α.σ. θεατρικά) έπειτα από πολύ καιρό με την sold out παράσταση που είχε ανέβει το χειμώνα στο θέατρο του Νέου Κόσμου, την κωμικοτραγωδία «Πέτρες στις τσέπες του», της Ιρλανδής Μαρί Τζόουνς. Μαζί του, ο επίσης βραβευμένος ηθοποιός Μάκης Παπαδημητρίου. Οι δυο τους, μάλιστα, υπογράφουν και τη σκηνοθεσία.

Στην αίθουσα του περιφερειακού συμβουλίου, χθες, εκτός από την οικογένειά του και αρκετά μέλη της Περιφερειακής Αρχής, βρέθηκαν εκπρόσωποι του Δήμου και συγκεκριμένα ο Πρόεδρος του ΔΟΓΠΑ κ. Στέφανος Κυριαζής, των τοπικών Αρχών Συλλόγων και Φορέων που ήρθαν να τιμήσουν τον Ρόδιο ηθοποιό.

Ανοίγοντας την εκδήλωση, είπε ο ενταταμένος Πολιτισμού Δωδεκανήσου κ. Κάλιστος Διακογεωργίου: «Είμαι στην πολύ ευχάριστη θέση να καλωσορίσω σήμερα στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου δύο εξαιρετικούς νέους ηθοποιούς, αξίους συνεχιστές της παράδοσης των μεγάλων Ελλήνων ηθοποιών. Και οι δύο έχουν τιμηθεί με τον χρυσό σταυρό του Δημήτρη Χορν. Είμαστε πολύ υπερήφρα-

νοι που ο Γιώργος Χρυσοστόμου, είναι ένας δικός μας άνθρωπος, κατάγεται από τη Ρόδο και συγκεκριμένα από τη Σάλακο. Η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου αποφάσισε να τους τιμήσει για την μέχρι σήμερα σημαντική πορεία τους στον χώρο του θεάτρου και του πολιτισμού».

«Η δημοκρατική Ελλάδα, η Ελλάδα της ικανότητας, της επιμονής, της δουλειάς, της πίστης σε αυτό που κάνεις, είναι η Ελλάδα που μας έλειψε, είναι η Ελλάδα που πρέπει να προβάσουμε. Στα νησιά μας έχουμε ανθρώπους που υπηρετούν αυτές τις αξίες και αντιπροσωπεύουν αυτή την Ελλάδα. Είμαστε περήφανοι και χαϊρόμαστε που σήμερα βραβεύουμε έναν από αυτούς τους ανθρώπους».

Αυτό τόνισε ο κ. Χατζημάρκος, λίγο πριν απονεμίσει την τιμητική διάκριση στον Γιώργο Χρυσοστόμου, για την προσφορά του στο θέατρο και τον πολιτισμό. Επίσης, ο κ. Διακογεωργίου, τίμησε τον Μάκη Παπαδημητρίου.

Καλωσορίζοντας τους δύο καλλιτέχνες, ο Περιφερειάρχης έκανε ιδιαίτερη αναφορά στις αξίες που αυτοί υπηρετούν μέσα από τη δουλειά τους, ιδιαίτερα στη σημερινή δύσκολη συγκυρία, και είπε: «Έχει σημασία σε αυτήν την περίοδο που καταρρέουν αξίες να προβάλλεις παραδείγματα όπου η ικανότητα, η αποφασιστικότητα και η σκληρή δουλειά οδηγεί στην αναγνώριση. Διότι, αυτό το δύσκολο περιβάλλον που ζούμε, αλλοιώνει τα πρότυπά μας και αναδεικνύει άλλες διαδρομές. Μια Ελλάδα πελατειακή όπου η επιτυχία είναι αποτέλεσμα μια άλλης διαδρομής και διαδικασίας. Η δημιουργική Ελλάδα, η Ελλάδα της ικανότητας, της επιμονής, της δουλειάς, της πίστης σε αυτό που κάνεις, είναι η Ελλάδα που μας έλειψε, είναι η Ελλάδα που πρέπει να προβάσουμε. Στα νησιά μας έχουμε ανθρώπους που υπηρετούν αυτές τις αξίες και αντιπροσωπεύουν αυτή την Ελλάδα. Είμαστε περήφανοι και χαϊρόμαστε που σήμερα βραβεύουμε έναν από αυτούς τους ανθρώπους» ανέφερε ο κ. Χατζημάρκος, ενώ για τον Μάκη Παπαδημητρίου, βραβευμένο - επίσης με το Βραβείο Χορν - και με αφορμή τη συνεργασία του με τον Γιώργο Χρυσοστόμου, σχολίασε: «Ο Μάκης Παπαδημητρίου "εξ αγιαστίας" συνδέεται με το νότιο Αιγαίο... Κα-



νένος δεν μπορεί να ξεφύγει. Όλοι με τον ένα ή τον άλλο τρόπο, σε κάποια στιγμή της ζωής τους θα συνδεθούν με το Νότιο Αιγαίο!»

Αναφερόμενος γενικότερα στον πολιτισμό που παράγει το Νότιο Αιγαίο, ο κ. Χατζη-

μάρκος τόνισε: «Αυτή η περιοχική της Ελλάδας, το Νότιο Αιγαίο, θα μπορούσε να ζει και μόνο από τον πολιτισμό της. Είναι τόσο μεγάλος ο πολιτιστικός πλούτος των νησιών μας, που λες ότι δεν τον χωράει ο τόπος. Όπως δεν χωράει αυτός ο τόπος τον πολιτισμό του όταν πρωτοπαράχθηκε και βγήκε και ταξίδεψε σε όλον τον κόσμο. Για μας, στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, ο πολιτισμός είναι βασικός τομέας της πολιτικής μας. Η Περιφέρεια με την μικρότερη χρηματοδότηση, έχει το μεγαλύτερο πρόγραμμα για τον πολιτισμό στην Ελλάδα».

Ο Γιώργος Χρυσοστόμου, αυτοσαρκάζομενος αρκετές φορές, μίλησε για αρκετή ώρα στη συνέχεια, για την πορεία του, τις δυσκολίες, τη Ρόδο, τον πολιτισμό. Προέρχεται από πολύτεκνη οικογένεια καθώς έχει άλλα έξι αδελφάκια ενώ αρκετές φορές έχει αναφερθεί για τη δουλειά του μικρότερος στα χωράφια της Σαλάκας, απ' όπου ως γνωστόν έλκει την καταγωγή του, αλλά και για τις δουλειές που έχει κάνει όταν για χρόνια



έπιτυχημένες σειρές των τελευταίων χρόνων, το «Μην αρχίζεις τη μουρμούρα».

Χθες, δεν έκρυψε τη συγκίνησή του, ίσως και... το τρακ του που κάλυψε καλά με χιούμορ, και μίλησε αρκετή

συμμετάχει στα πολιτιστικά δρώμενα του νησιού, δήλωσε αλλά ότι δεν αισθάνεται ώριμος για κάτι τέτοιο.

Εξήγησε, ακόμα, ότι δεν σνομπαίρει την πλεώραση και ότι για τον ίδιο ο «μπούσουλας» είναι η αισθητική. Μίλησε και για την ανάγκη του να κάνει κάθε φορά εντελώς διαφορετικό ρόλο, κάτι που ήταν έντονο μετά την επιτυχία του ρόλου του στο «LAPD». Όσο για το θεατρικό συνάντημά του με τον Μάκη Παπαδημητρίου και το ρίσκο που πήραν ανεβάζοντας αυτήν την παράσταση, δήλωσε ότι «το ρίσκο είναι η χρεια» και η δική τους είναι καταπληκτική πάνω στο σκηνή, θα συμπληρώναμε εμείς.

Χαρούμενος για την υποδοχή που του επιφύλαξε η Ρόδος δήλωσε από την πλευρά του ο Μάκης Παπαδημητρίου ο οποίος ευχαρίστησε με τη σειρά του την Περιφέρεια για την τιμητική διάκριση και σχολίασε ότι ο Γιώργος Χρυσοστόμου είναι πολύ τυχερός που τον στήριζει το νησί από όπου κατάγεται.

Σημειώνεται ότι τον συντονισμό της εκδήλωσης είχε η ηθοποιός Μαρία Μανιώτη στην οποία έκανε ιδιαίτερη μνεία ο Γιώργος Χρυσοστόμου καθώς έπαιξε σε μία από τις πρώτες παραστάσεις που είχε παρακολουθήσει.

Η παράσταση «Πέτρες στις τσέπες του» θα παρουσιαστεί στο Θέατρο Μεσαιωνικής Είσεφρου (Μελίνα Μερκούρη), αύριο, Παρασκευή 4 Αυγούστου. Πρόκειται για μια από τις πιο επιτυχημένες sold out παραστάσεις των τελευταίων χρόνων, που έχει αποσπάσει εξαιρετικές κριτικές, με τους δύο ηθοποιούς, να ενσαρκώνουν τους 15 χαρακτήρες του έργου. Το έργο της Ιρλανδής Μαρί Τζόουνς, «Stones in his pockets», του 1996 βραβεύτηκε το 2001, με το Βραβείο Ολίβιε.



Ακολούθησε μία περίοδος αποχής από την πλεώραση όπου οι επιλογές του στο θέατρο όχι μόνο τον δικαίωσαν αλλά οι τον εκτόξευσαν ως έναν από τους καλύτερους ηθοποιούς της γενιάς του. Αποκορύφωμα η παράσταση «Mistero Buffo» του Ντάριο Φο σε σκηνοθεσία Θωμά Μοσκάπουλου όπου για το ρόλο του γελωτοποιού, σε ένα σκηνικό που κόστισε μόλις... εξήντα ευρώ(!) κέρδισε το 2014 το βραβείο Χορν. Τώρα, έχει και πάλι τηλεοπτική παρουσία μέσα από τη συμμετοχή του σε μία από τις πλέον



ώρα, ενώ απάντησε όλες τις ερωτήσεις που του τέθηκαν. Χειμάρρος ήταν, πάντως, δείχνοντας τη νοσταλγία του για μια Ρόδο που δεν είναι πια εδώ. Αφού... παρακάλεσε τον Περιφερειάρχη να γίνει κάτι με το Εθνικό Θέατρο όπου έχει τις πρώτες του μνημειακά και τα πρώτα του ερεθίσματα από το βρυλικό φρουαγιέ του για το μαγικό χώρο του θεάτρου, μίλησε για τις μνημειακά του από το Ροδίτι, τα ανθεστήρια, τους ξυλοπόδαρους, το «Ηχος και Φως», τις εκδηλώσεις... Μάλιστα, όταν ρωτήθηκε αν θα τον ενδιέφερε να